



# 聖公會青衣主恩小學

S.K.H. Tsing Yi Chu Yan Primary School

地址：新界青衣長宏邨  
電話：2433 2225  
傳真：2433 9555  
網址：<http://www.tcy.edu.hk>  
電郵地址：[info@tcy.edu.hk](mailto:info@tcy.edu.hk)

校訊 2020年6月

## 校長的話

鄧志鵬校長

## 把握現在 迎向未來

踏入五月，隨着新冠肺炎疫情漸趨緩和，終於傳來六月復課的好消息，大家終可舒一口氣，同學們終可重返校園。

停課期間，無論大中小幼各階段的學習都受到影響，當中受到最大衝擊的相信是應屆中學文憑試(DSE)考生。能否考？何時考？怎樣考？這些問題令他們感到忐忑不安。曾經有兩位應屆DSE考生與我分享他們在停課期間的心情：其中一位十分擔心今屆考試會取消，要取校內成績作為成績評核，因他先前想不到校內成績可能成為DSE的評核參照，故當時未盡全力，現在已追悔恨晚；另一位則表示，考試日期一拖再拖，打亂了他的溫書計劃，在未知與否的境況下，亦影響了他的溫書心情，令他感到困擾。看着他們的愁容，我安慰他們說：「世事難料，沒有人知曉明天會發生的事，一切你想不到的都有機會出現，正如你們先前也想不到DSE竟有機會取消或延遲一樣。所以，與其擔憂惶恐，不如把握現在，努力做好每一天，學好每一課，無論將來發生甚麼事情，都有足夠準備及能力應付。」最終，DSE在四月底開考，我為他們能參加考試而感恩。我相信這次的經歷亦給他們上了寶貴的一課：明天如何，無人能知，但今天如何，卻仍握在我手。明天的一切，永遠是屬於今天做好準備的人。

有一個人，在一次海難中漂流到一座荒島。他每天都切切地禱告神，盼望有船經過，幫他離開荒島，帶他重返家園。日子一天一天的過去，他每天可見到的卻只有一片汪洋大海，沒有人跡，沒有船隻。後來，他決定用那塊帶他到荒島的木頭造一間簡陋的小木屋，以保護他在這險境中生存。他又搜集所有有用的東西放進小屋內，以幫助他作長期維生之用。一天，在他外出捕魚後返回小屋的途中，突然發現小屋竟陷在熊熊烈火中，大火引起的濃煙不斷向天上升。最悲慘的是，他所有的東西都在火海中化為烏有。悲痛的他，氣憤地對天吶喊著：「神啊！為何這樣對待我？」頓時，他昏厥過去。第二天早上，他被一艘正靠近小島的船隻的鳴笛聲吵醒。是的，有人來救他了。當他被救到船上時，他問那些船上，他被一艘正靠近小島的船隻的鳴笛聲吵醒。是的，有人來救他了。當他被救到船上時，他問那些船員怎麼知道他在這裏？船員回答說：「因為我們遠遠看見了島上如求救信號般的濃煙。」有誰料到，當下他失去了的一切，竟然成了他得救重生的幫助。人在遇到困難時，很容易會灰心沮喪，但總要緊記，無論受到任何挫敗或痛苦，都要常存信心及盼望，並持守努力，因為神一直在做著奇妙的工作。成功之路往往是漫長而艱苦的。神讓我們在困境中學習信心，在孤單中學習忍耐，我們的生命便趨於圓滿成熟。

經歷過學期初動盪不安的社會事件，亦走過學期中憂心惶恐的肺炎疫情，盼望學期末能早日看見萬物復甦的怡人景緻。但更重要的是，在這一切衝擊與困難中能清醒一下頭腦，調校生命的目標及生活態度，否則這整整一年的學費只會白付。我總會相信：人生充滿希望，未來就在今天。

但那等候耶和華的必從新得力。  
他們必如鷹展翅上騰。

(以賽亞書 40:31)

THOSE WHO *Hope* IN THE  
LORD WILL RENEW THEIR *Strength*.  
*They will SOAR ON WINGS*  
LIKE *eagles.* (ISAIAH 40:31)



# + 數學尖子 共創佳績

王文琪老師

## 1 聖公會小學第三十三屆 數學奧林匹克比賽



數學競賽個人優異獎  
6A彭焯楓 6A黎家銘



數學遊戲（數獨）冠軍  
6A彭焯楓

π

1 2 3



## 2 國際數學競賽InIMC 2019

2018-19年度畢業生，6A班周傑臻同學於2019年8月榮獲於南非德班舉行之「國際數學競賽InIMC 2019」個人銀獎、團體比賽季軍及組際比賽季軍，為港爭光。是次參賽的聖公會聯隊由四位聖公會屬校數學精英組成，並由鄧志鵬校長及周瑞忠校長擔任領隊，四位隊員在個人賽中榮獲一金一銀兩銅佳績，實屬可喜可賀！



6A周傑臻（2018-19年度畢業生）

耶穌對他們說：

「來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。」



數學競賽團體季軍

5A莫啟迪 5A柳方堯 6A梁穎哲 6A彭焯楓  
6A黎家銘 6E李學恩 6A鄧樂仁 6A單柏軒



# 朗誦團隊成績斐然

陳志昌主任



中文集誦隊  
三、四年級粵語詩詞集誦亞軍

在師生們一起努力下，本校學生在第71屆學校朗誦節中勇奪五項冠軍、九項亞軍及五項季軍，成績斐然。5A班胡鑑楠同學表現尤為突出，個人榮獲粵語詩詞獨誦冠軍及粵語散文獨誦亞軍佳績。



6A 胡泳彤  
普通話詩詞獨誦冠軍



5A 黃健朗  
英詩獨誦冠軍



5A 胡鑑楠  
粵語詩詞獨誦冠軍  
5A 洪子曼  
粵語散文獨誦冠軍



6E 白穎茹  
普通話散文獨誦冠軍



5A 胡禮信  
粵語散文獨誦亞軍



5A 張亦雅  
粵語詩詞獨誦亞軍



3A 鍾浩揚  
粵語散文獨誦亞軍  
普通話詩詞獨誦季軍



2A 湯智仁  
粵語詩詞獨誦亞軍



5E 賴威亦  
粵語詩詞獨誦亞軍



2A 鍾嘉懿  
普通話詩詞獨誦亞軍  
英詩獨誦亞軍



4A 吳卓賢  
英詩獨誦季軍



4A 劉思賢  
普通話詩詞獨誦季軍



2E 勞苡婷  
普通話詩詞獨誦季軍



2E 何洛謙  
粵語詩詞獨誦季軍



# 田徑健兒 勇奪殊榮

王雅俊老師



香港學界體育聯會青衣區小學校際田徑比賽於2019年10月31日在青衣運動場舉行，當天天朗氣清，各參賽健兒均奮力爭勝。本校57位精英健兒早上已作好最佳準備，最終本校在團體成績中榮獲男子甲組冠軍；男子丙組、女子乙組和女子丙組亞軍；男子乙組和女子甲組季軍。在4x100米接力賽方面，男子甲組、男子丙組、女子甲組和女子丙組均榮獲冠軍，而男子乙組和女子乙組則榮獲亞軍。此外，本年度更有兩位同學榮獲傑出運動員獎殊榮，分別是4A班莫俊霆於男子丙組100米短跑破大會紀錄和6D班林妍彤於女子甲組60米及100米短跑破大會紀錄及全港紀錄，表現超卓！每個獎項都是老師和同學努力的成果，期望在來年的比賽中，同學們再接再厲，繼續取得美滿的成績。





## 第八屆葉紀南盃小學五人足球比賽



本校足球隊於2019年10月26日參加第八屆葉紀南盃小學五人足球比賽，分別擊敗葵涌區及荃灣區冠軍球隊，勇奪最高級別盃賽組總冠軍。



6B羅灝熹同學在整個賽事以零失球奪標，獲頒「金手套獎」。

## 傑志盃全港小學五人足球挑戰賽



本校足球隊於2019年11月2日參加傑志盃全港小學五人足球挑戰賽，各隊員全力應戰，勇奪季軍。



## 足球小將 屢創佳績

盧俊傑主任

## 青衣區小學校際足球比賽



本年度青衣區學界足球比賽，本校足球隊雖然於所有賽事法定時間內創下「零失球」記錄，並作出全場壓倒性進攻，惜未能轉化成入球，未能進入決賽，但隊員們毫不氣餒，在季軍賽中繼續奮勇作戰，最終大勝5：0，奪得季軍。



## 2019年度國慶盃足球賽



由葵青區議會及康文署合辦的一年一度國慶盃足球賽已經圓滿結束。本校足球隊在荃灣、葵涌及青衣學界精英隊伍中脫穎而出，勇奪季軍。

# 視藝精英 展現才華



劉美娜老師

## 2020「伴我同行」國際繪畫比賽

本校學生於本年度艾斯爾國際文化交流(香港)舉辦的國際繪畫比賽中，再創佳績。在2020「伴我同行」國際繪畫比賽中，再度榮獲學校獎冠軍殊榮。而2A班湯智仁更在眾多參賽者中脫穎而出，勇奪兒童組冠軍，實在是可喜可賀！本校榮獲的獎項包括一等獎7名、二等獎16名、三等獎21名及優異獎15名，共60名學生得獎，得獎人數為歷屆之冠。如此佳績，實在是同學們努力的成果，亦有賴家長及老師的悉心栽培，發掘同學們的藝術天賦。



## 妙筆展繽紛水果填色比賽

由視藝科與健康校園組合辦的妙筆展繽紛水果填色比賽，從視藝角度向同學推廣多吃水果的健康訊息。是次比賽參加者眾多，而且作品既富創意又色彩繽紛，現將各級冠軍佳作展示供大家欣賞。





## 第七屆全港小學傑出視覺藝術學生選舉暨展覽

賽馬會體藝中學與行政長官卓越教學獎教師協會合辦的「第七屆全港小學傑出視覺藝術學生選舉暨展覽」，經過專業的評選後，本校三位同學的繪畫作品有幸入選優秀作品展覽之列，並於年初在體藝中學作公開展覽。



5E 林芽榮



6A 單柏軒



6A 周恩翹



## 香港視覺藝術教育節2019視藝展

本校四年級同學於2019年12月參觀香港視覺藝術教育節視藝展，他們在不同的展區中仔細觀賞作品，亦主動回應導賞員的提問，分享自己對作品的感受及看法。最後更在互動學習區用心地製作自己的立體幾何作品。



## 藝術家凸版畫工作坊

本校邀請了版畫藝術家林敬庭先生到校，在多元智能課時段向視藝資優小組五至六年級同學分享創作心得，並指導同學凸版畫製作技巧，由雕刻橡膠板、上版畫顏料、以至印版，同學們都專心一致、認真參與及創作！



# 奇趣英語同樂日

岑國群主任

本年度的聖誕英語同樂日在滿載同學們的笑容中結束了！今年我們為學生設計了各種有趣的英語學習活動，以豐富的語境提高同學們運用英語的機會和激發他們學習英語的興趣。精彩活動包括英語話劇欣賞、「尋找聖誕老人」、「聖誕尋寶遊戲」、「魚樂無窮」、「聖誕美食製作」、「手工製作活動」和「聖誕歌舞」等，透過生動有趣的方式，讓不同程度的學生愉快地學習和運用英語。

當天的亮點是令同學們笑聲不絕的英語音樂劇欣賞，劇目為「龜兔賽跑」及「美女與野獸」，透過新穎的手法，將膾炙人口的英語故事重新編寫成有趣的英語音樂劇，同學們更被外籍演員邀請一同表演，台上台下打成一片。除了精彩的音樂劇表演外，「聖誕尋寶遊戲」和「魚樂無窮」亦是當天非常受歡迎的活動。高年級同學被分成小組，運用平板電腦進行英語數碼遊戲，在校內不同的位置發掘寶藏，透過同儕合作，學習多項指令和團隊精神。下午的「魚樂無窮」活動則讓同學們發揮創意和藝術天份，他們繪畫的各種魚類會即時被投影在擴充實境中，課室頓時變成一個立體的海洋世界，大家都非常雀躍，彷彿自己也在水中暢泳呢！

除了運用資訊科技作英語活動，我們亦為同學準備了令人垂涎的學習經歷。透過製作美味又可愛的聖誕馴鹿巧克力米餅，增強高年級學生的英語詞彙量及學習閱讀英語食譜的技巧。低年級同學則有機會製作漂亮的聖誕帽和動物造型杯子，以培養他們的創造力和學習聆聽英語指令，完成活動後更可享用美味的爆谷作為獎勵，大家均歡樂地大快朵頤呢！

同學們當天均積極參與各項活動，全程投入在豐富的英語學習環境中。感謝老師們和家長的協助和辛勞付出。希望同學們能繼續享受學習，熱愛英語。

利用平板電腦尋找校內寶藏，過程真刺激！

到底誰是真正的聖誕老人呢？

同學們一起載歌載舞唱聖誕歌，既歡樂又充滿聖誕氣氛。

聖誕英語同樂日在一片歡樂的氣氛中開始。

活潑可愛的小演員和外籍演員同台演出。

看！我們的聖誕馴鹿多漂亮！

能在擴充實景中與魚兒暢泳真難忘！

同學們戴上親手設計而又色彩繽紛的聖誕帽和用動物造型杯子盛載爆谷，真高興啊！

# 2019 繽紛英語夏令營

黃惠敏主任

二零一九年暑假，英文科為同學們安排了一個內容豐富、令人難忘的「繽紛英語夏令營」。夏令營為期五天，共一百二十位小二至小六同學參與。多位外籍導師用心設計了多元化的學習活動，如早晨健身操、集體遊戲、時裝表演、寫作課堂及文化交流等。同學們在充滿英語學習的氛圍下，與外籍導師以英語作交流並輕鬆地進行活動。師生交流的內容廣泛，包括圍繞課堂的主題及英倫風俗文化，以及一些日常生活趣事。在導師們帶領下，同學們玩得投入又學得認真，並從遊戲中學會了與人合作和團隊精神的重要性，彼此之間的友誼更進一步。夏令營畢業禮當日，百多位家長到校支持，他們除了被同學的精彩表演吸引外，更為他們在當中獲得的寶貴體驗及建立的師生感情而感動。

本校一直致力為同學們打造一個豐富的英語學習環境，而英語夏令營正好為他們提供一個與外籍人士接觸溝通的學習機會。過去幾年，學校多次從英國邀請一些主修教育系的大學生或畢業生到校為同學們提供英語夏令營活動，感恩這活動一直受到家長支持，視為難得的學習機會，故此每次均有過百名同學參與。期望日後有更多同學能透過英語夏令營得著造就及成長。

男女同學在「環保時裝表演」中都一樣投入

夏令營畢業禮上開心接過證書後來幅大合照

在「你說我聽」活動中有我們來為你引路！聽我們的就好了！

大家都忙着設計獨一無二的名牌

遊戲中學習英語指令

夏令營結束時忍着淚說「再見」、「捨不得你」

到處都是笑聲！每一刻都珍貴難忘！

夏令營畢業禮上，家長見證了同學們的學習成果

同學們分享心聲，大家都聽得感動！

# 綠色校園 環境優美

葉莉莉老師

本校榮獲由教育局、環境保護署及環境運動委員會舉辦的「第17屆香港綠色學校獎」（小學組）綠色學校銅獎。本校多年來積極於校內推動綠化校園計劃，讓學生置身於一個環境優美的綠化校園中，亦舉辦不同的種植活動，讓學生有機會感受栽種的樂趣。此外，校園內安裝了不同的節約資源的裝置，包括再生能源設施、自動灑水系統、節能照明裝置等設施，還培訓學生環保大使，協助推廣低碳生活的意識。期望透過持續推動建設計劃，能為學生創造更美好的學校環境。



本校榮獲「第17屆香港綠色學校獎」（小學組）  
綠色學校銅獎



午飯時候熄燈1小時，利用日光照明之下  
進行午膳。



逢星期一，午膳供應商提供  
一款無肉膳食。同學及老師均會  
自備餐具，不用即棄塑膠餐具。



老師帶領40位環保大使到米埔  
自然保護區，由保護區的職員  
帶領導賞活動，認識不同候  
鳥的習性以及保育方法。



同學於環保車上觀看4D電影，  
及使用有趣的平板電腦應用  
程式學習環保知識。



講者於「塑膠之城」講座中教導同  
學減少使用塑膠產品的方法，並講  
解塑膠產品對地球帶來之禍害。



太陽能風能發電系統  
設於地下及七樓。



各樓層放置三個  
廢物回收箱供師生們使用。



於全部課室及洗手間水龍頭裝上  
節水器，以減少水龍頭出水量，  
從而減少用水。



同學透過踏單車，提供電源給連接  
着的小風扇，讓同學可以在踏單車  
過程中享受涼風。

# 建設校園 盡善盡美

莫珊珊主任



位於五樓大堂的大型獎盃櫃，展示了百多個獎盃。

學校不斷美化環境與完善設備，務求為師生提供最理想的學習環境。本年度分別於雨天操場增設舞台及五樓裝置大型獎盃櫃。新建設的舞台配以雙台階設計，可為師生提供一個額外的表演及拍攝場地，讓師生善用雨天操場的空間，另外，由於近年學生積極參與各項比賽，取得的獎項和獎盃數量日增，有見及此，學校於五樓大堂加設一個大型獎盃櫃，可以更全面地展示學生為校爭光之成果。



位於地下雨天操場的舞台

另一方面，藝術工程在三樓的視覺藝術室延展開來。視藝室以荷蘭畫家蒙特里安的格子畫風格為主題設計新組裝的儲物櫃，色彩鮮明。同時，室內的桌椅亦印有多位不同時代的名畫家作品，學生可從中學習之餘，更使整個教室充滿藝術色彩。

此外，學校於地下及一樓洗手間安裝了感應式開關的水龍頭，既能節約用水，又能讓學生減少受感染的機會。



進行了翻新工程的視覺藝術教室，增添了一份鮮明的藝術色彩。



視覺藝術室桌椅裱貼了不同畫家的名畫



地下及一樓洗手間安裝的感應式開關的水龍頭

# 親親孩子說故事

何婉筠老師



一年級家長踴躍出席工作坊，  
學習親子伴讀的技巧。



本校獲優質教育基金資助，聯同聖雅各福群會Rachel Club及宗教教育中心共同合辦「親親孩子說故事」計劃，從初小級開始，逐步建立一套有系統的正向教育及品德培育課程，藉此提升學生身、心、靈之健康，建立正面的人生觀。

計劃以「仁愛」、「堅毅」、「喜樂」、「創意」、「社交智慧」、「熱情」、「正直」及「感恩」為一年級至三年級的品格內涵發展主題。透過繪本故事為品格培育之媒介，設計相關之「品格生活課」，並把課程列入本校之生活教育課中。課堂內容包括故事講解及分享、體驗活動，如角色扮演、體驗遊戲和生活分享。每次課堂完結時均有延伸學習，讓學生與家長在品格學習之課題上共同研習。



二及三年級學生在  
「創意」課堂自製環保玩具，  
發揮創意。



學生亦會在多元智能課堂中進行「品格體驗課」。透過集體活動、創作、故事演繹及生活分享等，鞏固學生在品格生活課之學習，讓學生能持續實踐及發展正向品格行為。例如：在實踐「仁愛」品格的活動中，一年級學生透過製作「毛巾蛋糕」，送給有需要之社區人士，以表愛心。

此外，本校特別為一年級家長舉辦了兩次工作坊，讓家長認識品格培育的理念架構及品格內涵，並教授家長有關繪本選書及親子伴讀之技巧，提供實踐練習，讓家長在家中同步培育學生之正向品格。



老師分享有趣的繪本故事，同學聽得津津有味。



初小學生在多元智能課進行「品格體驗課」，同學們都投入參與，整個操場也洋溢著歡樂的氣氛。

## 齊心合力 清潔校園

莫珊珊主任

中國傳統習俗年廿八「洗邋遢」，本校為讓同學體驗傳統文化，並培養同學的責任感及團隊精神，在2020年1月16日農曆新年假期前，舉行全校「去舊迎新大掃除」。當日在老師的帶領下，同學們落力參與，分工合作，一起清潔課室。



# 彼此支援 同心抗疫

莫珊珊主任

因新冠肺炎疫情影響，全港學校於二月三日開始停課。停課期間，校長、副校長、主任、老師、社工及工友們都馬不停蹄地訂各項應對措施、處理網上教學方案、照顧學生們需要、加強校園清潔及加緊訂購防疫物資。

停課數月來，校長與老師們都一直惦掛著同學們，亦考慮到同學們能否適應足不出戶、長期留守在家的日子。為此，學校統整了豐富的自學資源及防疫資訊，並上載到校網供家長及同學們瀏覽。此外，老師們定期以「陽光電話」與家長聯繫，了解家長及同學們的近況，情緒能否得到疏導，並互相鼓勵及互祝平安。同時，學校亦積極支援需要幫助的家庭，例如派發防疫物資、免費上網卡及借出iPAD供學生網上學習之用。

老師們將學生的學習材料按學號分派，好讓家長分批回校取回。



校務處的職員在停課期間給予家長及學生們充份的支援。



老師們除了為學生製作自學材料外，亦按校方編排的時間表與學生進行「網上實時教學」，給予學生適切的學習指導。



停課期間，同學們有的在家中練習樂器，有的按時自學，有的更到郊外舒展身心，務求善用時間增進知識，提升技能及保持身心健康。

在這「停課不停學」期間，校長與老師們每天都為復課作更佳準備，老師們除了用心錄影網上自學教材及定時與同學們進行視像教學的指導外，亦建立學習的資源庫，好讓學生重溫和鞏固知識。同時，能協助同學們訂立每週學習方向，令同學們在停課期間都能好好學習、裝備自己。此外，校務處的職員每天都為家長及同學們提供適切支援，工友們亦努力為校園進行清潔及消毒工作，待復課後讓大家能安心回校上課。

我們相信在這艱難的日子，彼此支援、攜手互勉顯得份外重要。希望陰霾消散後，大家能盡早重回校園，重拾昔日愉快的學習生活！



兩位駐校社工文姑娘及黎先生積極為有需要支援的家庭派發防疫物資，並提供適切的情緒輔導和支持。



學校為復課安排消毒噴灑



# 傑出校友展光芒

湯芷琪主任

## 黃滙烺校友

(小檔案: 黃滙烺於2011年在本校畢業, 升讀聖保羅男女中學)

負笈英國倫敦政治及經濟學院(London School of Economics and Political Science)修讀法律本科的三年轉瞬即逝, 當中許多點滴均難以忘懷。英國的學習文化和節奏, 與我在香港讀中學的經歷大大不同。三年來, 我認識了來自五湖四海的朋友, 也到了歐洲各地交流及遊覽, 深入體驗各種文化, 確實是眼界大開。唯一的遺憾是因疫情影響取消了畢業禮而未能畫上圓滿句號。展望將來, 我有幸獲得牛津大學及哈佛大學法學系取錄, 修讀碩士課程, 希望可以藉此良機, 繼續深造法律知識, 比較兩地的法律文化和政策, 並與同儕、教授互相交流意見。我相信留學的經驗不但予我機會接觸不同背景的人, 建立批判思考能力, 更重要的是豐富了人生體驗, 待學成歸來時, 能更好地回饋社會。



於葡萄牙波圖進行交流活動



於倫敦法律援助中心擔任義工, 負責處理案件



黃滙烺校友代表學校赴塞爾維亞參與模擬法庭比賽



攝於英國倫敦政治及經濟學院正門前

本校於2019年12月17日和2020年1月7日分別邀請梁慧琳和鄭婉婷校友為五、六年級同學分享升中選校和面試心得。



鄭婉婷校友的分享

梁慧琳校友的分享



## 梁慧琳校友

梁慧琳校友畢業於2013年, 升讀佛教善德英文中學, 在中學文憑試取得優秀成績, 獲得香港中文大學善衡書院為佛教善德英文中學畢業生專設獎學金, 修讀香港中文大學的計量金融學及風險管理科學課程。



於2019年文憑試放榜日與佛教善德英文中學前任校長何滿添校長合照



於香港中文大學善衡書院高桌晚宴上與嘉賓劉進圖先生合照

## 鄭婉婷校友

鄭婉婷校友畢業於2013年, 升讀協恩中學, 在中學文憑試取得優秀成績, 修讀香港大學的醫學與外科學士課程。



鄭婉婷校友(左二)  
攝於香港大學醫學院



鄭婉婷校友(右二)  
與協恩中學梁少儀校長合照